

民政事務局常任秘書長出席「香港口述歷史座談會」致辭全文（只有中文）

* * * * *

以下為民政事務局常任秘書長尤曾嘉麗今日（十月三十一日）出席「香港口述歷史座談會」的致辭全文：(只有中文)

各位嘉賓、各位與會者：

歷史學家很早便應用口述歷史進行歷史研究，例如希臘史家希羅多德(Herodotus)和中國史家司馬遷，都曾使用不少口述歷史資料。但口述歷史正式作為歷史學科的一個重要分支，卻晚至二十世紀五十年代才確立。著名史學家唐德剛教授早年的《胡適口述自傳》、《顧維鈞回憶錄》，以至近年的《張學良口述歷史》等口述歷史著述，都引起了社會對歷史人物不同角度的認識和討論。唐教授剛於10月26日逝世，是中國史學界的巨大損失，我們大家都十分懷念他。

口述歷史為歷史研究開拓出新的探索空間，同時也對曾被忽略的歷史主題、階層及群體加以重新認識。過往我們認識的歷史都是政治史、男性史、官方史，忽略了社會史、女性史，以及弱勢社群的歷史；口述歷史填補了這些空白，令歷史研究變得更多元、更立體。

更有意義的，就是口述歷史推進了「當代人寫當代史」的研究風氣，我們依賴的不全然是官方檔案，而是以當事人眼光出發、紀錄下來的史料，這些史料的價值在於由當事人親口、親身所說出或體會，更能貼近歷史的真實。透過口述歷史，新生一代認識上一代的生活面貌，更可以拉近兩代間之距離。

香港社會近年對歷史文化的傳承工作十分重視。政府已致力與民間合作，一起保護我們的物質及非物質文化遺產。更可喜的，就是不少大專院校和民間團體近年都進行了不同類型的歷史專題研究，致力重構香港的多元的當代史，其中不少屬於口述歷史類別。這些口述歷史資料成為香港歷史研究及教育工作的寶貴資源。

為進一步推動口述歷史用於香港史的研習，民政事務局與康樂及文化事務署發起，並得到香港大學、香港中文大學、香港公開大學、香港城市大學、香港科技大學、香港浸會大學、香港教育學院、香港理工大學、嶺南大學等九所大專院校的支持，在香港中央圖書館設立「香港口述歷史特藏」，並於日前舉行啟動儀式。這「特藏」為市民提供一站式的香港口述歷史資訊服務，收集和整理與香港口述歷史有關的記錄和書刊，推介有關的參考資源，並提供口述歷史研究理論和方法的學術文獻供公眾參考。

為配合「香港口述歷史特藏」的成立，我們舉辦了這個研討會，十分榮幸邀請了多位學者，探討口述歷史的性質、研究方法及其社會文化意義，並分享各院校在口述歷史工作的研究成果，其中包括香港大學的口述歷史檔案庫、香港城市大學的

網上口述歷史、以及嶺南大學和香港教育學院分別以日治時期和本地教育為題進行的口述歷史計劃等。

我們期望透過這次的學術分享，可以讓大家更了解口述歷史的意義和應用，以及如何進一步利用於香港史的研究和教育。口述歷史超越文字界限，跨越學科範疇，結合現代媒體科技，可令歷史資訊傳播得更廣泛，更具感染力，更能引發公眾對自身歷史的共鳴和認同。

最後，我想藉此機會感謝「香港口述歷史庫藏計劃」的九個創建伙伴，多謝你們的鼎力支持。我亦鼓勵公眾善用我們寶貴的口述歷史資源，支持香港的歷史文化的傳承工作。

多謝各位！

完

二〇〇九年十月三十一日（星期六）